
 

 

N i e d e r s c h r i f t 
RAT/X/18 

 

 
Niederschrift über die Sitzung des Rates der Gemeinde Rosendahl am 23. Juni 2022 im 
Sitzungssaal des Rathauses, Osterwick, Hauptstraße 30, Rosendahl. 
 
Anwesend sind: 
 
Der Bürgermeister 
 
Gottheil, Christoph Bürgermeister    
 
Die Ratsmitglieder 
 
Deitert, Frederik       
Eimers, Alfred       
Feldmann, Heinrich       
Fleige-Völker, Josefa       
Friemel, Christian       
Gövert, Hermann-Josef       
Hambrügge, Carmen Fraktionsvorsitzende SPD    
Konert, Tobias       
Lembeck, Guido Fraktionsvorsitzender CDU    
Pirkl, Günter       
Rahsing, Ewald       
Reints, Hermann       
Schubert, Franz       
Söller, Hubertus       
Steindorf, Ralf       
Weber, Winfried Fraktionsvorsitzender 

Bündnis 90/Die Grünen 
   

Wigger, Bernhard       
 
Von der Verwaltung 
 
Roters, Dorothea Allgemeine Vertreterin    
Brodkorb, Anne Fachbereichsleiterin Anwesend im  

öffentlichen Teil der Sitzung 
Illerhues, Henning Stellvertretender Fachbe-

reichsleiter 
   

Völker, Manuela Produktverantwortliche    
Zumkley, Kathrin, Dr. Schriftführerin    
 
Als Gast zu TOP 5 ö.S. 
 
Heybl, Frau Dr. Christine       
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Es fehlen entschuldigt: 
 
Die Ratsmitglieder 
 
Fedder, Ralf       
Fehmer, Alexandra       
Fischedick, Jens       
Gehling, Doris       
Lethmate, Frederik Maximi-
lian 

      

Meinert, Alexander       
Mensing, Hartwig Fraktionsvorsitzender WIR    
Mühlenkamp, Julia       
Schubert, Daniel       
 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Ende der Sitzung: 22:05 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 
 
Bürgermeister Gottheil begrüßt die Ratsmitglieder, die anwesenden Einwohner und die Mit-
arbeiter*innen der Verwaltung sowie Herrn Seyock von der Allgemeinen Zeitung. 
 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 13. Juni 2022 form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und dass der Rat beschlussfähig ist. 
 
Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch.  
 
Bürgermeister Gottheil weist darauf hin, dass diese Sitzung auch dazu genutzt werde, den 
Ratsmitgliedern die neue Sitzungstechnik vorzuführen und diese zu testen. In diesem Zu-
sammenhang seien auch die EDV- Mitarbeiter der Verwaltung (Herr Wolters, Herr Tombrink, 
Herr Sicking) sowie der Geschäftsführer der zu beauftragenden Firma, Herr Guido Nabel, im 
öffentlichen Teil der Ratssitzung anwesend, um die reibungslose Funktion der Technik si-
cherzustellen.  
 
Anschließend wird die Technik von verschiedenen Ratsmitgliedern getestet. 
 
 
 
 

I Öffentliche Sitzung 
 
1 Einwohner-Fragestunde gemäß § 18 Abs. 1 GeschO (1. Teil) 

  

  

 
1.1 Flyer von Rosendahl for Future-Frau Lada 

  

 Frau Lada fragt, ob sie einen Flyer von Rosendahl for Future an die anwesenden 
Ratsmitglieder austeilen dürfe. 
 
Dies wird ihr von der Verwaltung erlaubt. 
 

 
2 Anfragen der Ratsmitglieder gemäß § 17 Abs. 2 GeschO (1. Teil) 

  

 
2.1 Erhebung der Bodenrichtwerte - Herr Reints 

  

 Ratsmitglied Reints möchte wissen, wie die Bodenrichtwerte erhoben werden. 
 
Bürgermeister Gottheil informiert, dass der Bodenrichtwert jährlich durch den Gut-
achterausschuss des Kreises Coesfeld ermittelt bzw. fortgeschrieben werde. Der 
genaue Wert für das jeweilige Jahr werde nach der sog. Kaufpreissammlung (Ge-
samtauswertung der Beurkundung der verkauften Immobilien und Grundstücke in 
den einzelnen Kreiskommunen) erhoben, woraus sich die Schwankungen in der Hö-
he des Wertes zwischen einzelnen Ortsteilen erklären ließen. 
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2.2 Blumenampeln in Rosendahl - Herr Deitert 

  

 Ratsmitglied Deitert erkundigt sich, welches Unternehmen für die Pflege der instal-
lierten Blumenampeln verantwortlich sei. 
 
Fachbereichsleiterin Brodkorb informiert, dass eine niederländische Firma mit der 
Aufgabe beauftragt sei, die sich auch um die Versorgung der Blumenampeln in um-
liegenden Gemeinden kümmere. 
 

 
2.3 Installation der Luftfilteranlagen - Herr Reints 

  

 Ratsmitglied Reints regt an, den getroffenen Beschluss, Luftfilteranlagen in allen Ro-
sendahler Schulen zu installieren, angesichts steigender Energiekosten zu überden-
ken. 
 
Bürgermeister Gottheil erinnert daran, dass Ratsbeschlüsse bindend seien und nicht 
willkürlich von ihm übergangen werden könnten. Er fragt, ob aus dem Rat heraus ein 
Antrag gestellt werde, den im Zuge des Haushaltsberatungsverfahrens 2022 gefass-
ten Beschluss aufzuheben und auf eine entsprechende Installation zu verzichten. Ein 
solcher Antrag wird jedoch nicht gestellt, weshalb er sich verpflichtet sehe, den gülti-
gen Ratsbeschluss und damit die Installation der Belüftung nach Legdener Beispiel in 
den Klassenräumen der drei Grundschulen und der Paulus van Husen-Schule am 
Standort Osterwick umzusetzen. 
 

  

 
 
2.4 Termin zur Vergabe von Baugebieten - Herr Franz Schubert 

  

 Ratsmitglied Franz Schubert fragt, ob ein genauer Termin für die Vergabe von Bau-
plätzen in dem neuen Baugebiet Darfeld Nord-West feststehe. 
 
Bürgermeister Gottheil erklärt, dass die Bauträger derzeit die Angebote zur Erschlie-
ßung erwarten bzw. auswerten und die Erschließungsarbeiten anschließend beauf-
tragen. Verwaltungsseitig sei ihnen die Liste mit den Grundstücksinteressenten be-
reits von der Verwaltung übermittelt worden sei.  
 
 

 
3 Bericht aus anderen Gremien 

  

  

 
3.1 Münsterlandnetzgesellschaft- Gremiensitzungen am 30. Mai 2022 

  

 Bürgermeister Gottheil informiert, dass in den Gremiensitzungen der Münsterland-
netzgesellschaft vom 30. Mai 2022 nach einstimmiger Beschlusslage das Votum für 
den Erwerb der restlichen Anteile der RWE (Stromnetz) gefallen sei. Alle zuvor von 
der Netzgesellschaft Rosendahl mbH gefassten Beschlüsse seien außerdem mit 
jeweils einstimmigen Voten bestätigt worden. An den Sitzungen haben für die Ge-
meinde Rosendahl Bürgermeister Gottheil, stv. Bürgermeister Söller und Geschäfts-
führer Herbert Kortüm teilgenommen. 
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3.2 Vertreterversammlung der Volksbank Baumberge am 01. Juni 2022 

  

 Am 01. Juni 2022 ist die Vertreterversammlung der Volksbank Baumberge durchge-
führt worden Bürgermeister Gottheil habe stellvertretend für die Gemeinde Ro-
sendahl hieran teilgenommen. Neben dem Jahresabschluss 2022 sei die aktuelle 
finanzpolitische Lage beleuchtet worden. 
 

 
 
3.3 LAG-Sitzung am 08. Juni 2022 

  

 Am 08. Juni 2022 hat die Sitzung der LAG auf dem Hof Shoppmann in Darup stattge-
funden, um über die Verwendung der Restmittel aus der laufenden Leader-
Förderperiode zu beraten. Für die Gemeinde Rosendahl haben Bürgermeister Gott-
heil und Ratsmitglied Wigger an der Versammlung teilgenommen. 
Hier habe man einstimmig beschlossen, rd. 30.000 € für die Ausstattung mit Technik 
und Mobiliar im Dorfgemeinschaftshaus Darfeld bereitzustellen. 
Zudem würden 55.000 € für die Erweiterung der Außensportanlage in Holtwick in 
Form einer Calisthenicsanlage und einer Multifunktionsfläche (öffentlich zugänglicher 
Fußball- und Basketballplatz) eingesetzt.  
 

 
 
3.4 Euregio- Zwecksverbandsversammlung am 10. 06. 2022 

  

 Am 10.06.2022 hat die Euregio-Zweckverbandsversammlung in Enschede stattge-
funden. Stv. Bürgermeister Söller hat hieran teilgenommen. Bei der Veranstaltung sei 
der People-to People Preis vergeben worden. Die vorgesehene Satzungsänderung 
habe nicht beschlossen werden können, da zu wenig Stimmberechtigte anwesend 
gewesen seien. 
 

 
 
3.5 Mitgliederversammlung des Städte- und Gemeindebundes NRW am 14. 06. 

2022 
  

 Stv. Bürgermeister Söller hat für die Gemeinde Rosendahl an der Sitzung teilge-
nommen. Auch dort konnte eine geplante Satzungsänderung aufgrund nicht ausrei-
chend anwesender Stimmberechtigter nicht beschlossen werden. 
 

 
 
3.6 LOV Osterwick- Sitzung am 21. Juni 2022 

  

 Allg. Vertreterin Roters hat stellvertretend für die Gemeinde Rosendahl an der Sit-
zung teilgenommen und auf Wunsch zu aktuellen Themen aus der Verwaltung be-
richtet. 
 

 
 
3.7 Sport- und Kulturausschusssitzung am 22. Juni 2022 

  

 Am 22. Juni 2022 hat der Sport-, Kultur-, Familien- und Sozialausschuss getagt, in-
haltlich sei über das neue Kulturkonzept für Rosendahls beraten worden.  
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3.8 Seniorenbegegnung mit Silvolde am 22. Juni 2022 

  

 Am 22. Juni 2022 hat ein letztes Treffen in Silvolde mit Vertretern der niederländi-
schen Partnerstadt stattgefunden, um der 40-jährigen Partnerschaft der Senioren-
gemeinschaften/verbände zwischen Rosendahl und Silvolde zu gedenken, die nun 
aufgrund von deutlich zurückgegangenem Interesse auf niederländischer Seite be-
endet sei. 
 

 
 
4 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus öffentlichen Ratssitzungen 

  

 Allgemeine Vertreterin Roters berichtet über die Durchführung der Beschlüsse aus 
den öffentlichen Sitzungen des Rates, die den Zeitraum Januar bis Juni 2022 betref-
fen. 
 
Der Bericht wird ohne Wortmeldungen zur Kenntnis genommen.  
 

  

 
 
5 Vorstellung des Projektes Evolving Regions des Kreises Coesfeld - Vortrag 

von Frau Dr. Heybl, Kreis Coesfeld 
  

 Frau Dr. Heybl erläutert in Grundzügen den Maßnahmenkatalog, der mit dem Pro-
gramm Evolving Regions verbunden sei. Dieser Katalog formuliere Maßnahmen auf 
den Themengebieten der klimagerechten Landwirtschaft, der klimagerechten Sied-
lungsstrukturen, der Bildungsmaßnahmen für Klimaanpassung und einer nachhalti-
gen Kreisentwicklung. 
 
Die Power-Point-Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beigefügt.  
 
Fraktionsvorsitzender Weber bemängelt, dass die hier präsentierten Ergebnisse aus 
seiner Sicht nicht konkret genug und der versprochene Maßnahmenkatalog nicht 
dezidiert genug aufgelistet sei, Starkregenereignisse beispielsweise fänden hier kei-
ne Erwähnung. 
 
Frau Dr. Heybl erklärt, dass eine dezidierte Vorstellung aller Maßnahmen den Rah-
men des Vortrages sprengen würde. Die Übersicht der Maßnahmen werde den 
Ratsmitgliedern im Nachgang der Sitzung zur Verfügung gestellt. 
 
Die Auflistung der Maßnahmen ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Ratsmitglied Wigger äußert seine Verwunderung darüber, dass die Gemeinde Ro-
sendahl den Zugriff auf den Lizenzpool selbst finanzieren müsse. 
 
Frau Dr. Heybl informiert, dass die EU-gestützten Fördergelder und auch die Finan-
zierung über Drittmittel nach einiger Zeit auslaufe.  
Kostenfreie Lizenzen seien weiterhin über die LEADER-Förderung zu erwerben.  
 
Die Ausführungen werden ohne weitere Wortmeldungen zur Kenntnis genommen. 
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6 Öffentlich-rechtliche Vereinbarung über die Übertragung der Aufgaben Samm-

lung und Transport von Textilabfällen im Kreis Coesfeld 
Vorlage: X/244 

  

 Bürgermeister Gottheil verweist auf die Sitzungsvorlage X/244 und gibt kurze Erläu-
terungen. 
 
Fraktionsvorsitzender Weber bemängelt das aus seiner Perspektive fehlende Be-
wusstsein für die Herausforderungen des Recyclings. 
Herr Weber kritisiert den Beschluss, lediglich einen Container auf dem Wertstoffhoff 
in Coesfeld- Höven aufzustellen, als unzureichend. Zu viele Textilstoffe, die man 
noch recyceln könne, würden so weiterhin der Verbrennung zugeführt. 
 
Bürgermeister Gottheil verweist auf die Vorberatung des Ver- und Entsorgungsaus-
schusses vom 08. Juni 2022, die belege, dass eine hinreichende fachliche Ausei-
nandersetzung mit dem Thema erfolgt sei und diese zu einem einstimmigen Votum 
für diesen Beschlusslaut geführt habe. 
 
Fraktionsvorsitzender Weber stellt den Antrag, die Abstimmung über den vorgelegten 
Beschluss zu verschieben und zunächst eine Informationsveranstaltung über die 
Grundlagen des Recyclings durchzuführen. 
 
Bürgermeister Gottheil lässt über den Antrag abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja- Stimmen,   10 Nein- Stimmen,     2 Enthaltungen      
 
Damit ist der Antrag von Herrn Weber abgelehnt. 
 
Ratsmitglied Steindorf spricht sich dafür aus, die Handhabe des Recyclings grund-
sätzlich zu überdenken. Eine Quote von 5% an tatsächlicher Wiederverwertung von 
textilen Stoffen und eine Quote von 95% an verbrannten Textilien seien mit Blick auf 
Nachhaltigkeit und Klimaschutz nicht zielführend. 
 
Bürgermeister Gottheil verweist darauf, dass die tatsächliche Verwertung in der Zu-
ständigkeit des Kreises Coesfeld liege und die Gemeinde Rosendahl lediglich die 
Aufgabe habe, die Textilien zu sammeln. 
 
Es folgen keine weiteren Wortmeldungen von Ratsmitgliedern. 
 
Anschließend fasst der Rat folgenden Beschluss: 
 
 

  
Dem Abschluss der als Anlage beigefügten öffentlich-rechtlichen Vereinbarung (ÖrV) 
zwischen dem Kreis Coesfeld und den Städten und Gemeinden Ascheberg, Billerb-
eck, Coesfeld, Dülmen, Havixbeck, Lüdinghausen, Nordkirchen, Nottuln, Olfen, Ro-
sendahl und Senden über die Delegation von Aufgaben im Bereich der Sammlung 
und des Transportes von Textilabfällen, die im Rahmen des kommunalen Anschluss- 
und Benutzungszwangs anfallen, wird zugestimmt.  
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 12 Ja- Stimmen,   2 Nein- Stimmen,   4 Enthaltungen 
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7 Konzept zur gemeinsamen Klärschlammentwässerung und Trocknung der 
Gemeinden Rosendahl und Billerbeck 
Vorlage: X/245 

  

 Bürgermeister Gottheil verweist auf die Sitzungsvorlage X/245 und gibt kurze Erläu-
terungen. 
 
Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen von Ratsmitgliedern. 
 
Anschließend fasst der Rat folgenden Beschluss:   
 

  
Die Betriebsleitung des Abwasserbetriebes der Stadt Billerbeck sowie die Verwaltung 
der Gemeinde Rosendahl werden beauftragt, das vorgestellte Konzept zur gemein-
samen Klärschlammbehandlung weiter zu entwickeln und zu konkretisieren und ei-
nen Förderantrag zur interkommunalen Kooperation NRW (IKZ) vorzubereiten und 
dann im Anschluss vorzustellen.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

 
 
 
8 Antrag der WIR-Fraktion vom 20.03.2022 auf Prüfung von Möglichkeiten der 

Direktabnahme von Strom von Windenergieanlagen 
Vorlage: X/248 

  

 Bürgermeister Gottheil verweist auf die Sitzungsvorlage X/248 und gibt kurze Erläu-
terungen.  
Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen von Ratsmitgliedern. 
 
Anschließend fasst der Rat folgenden Beschluss:   
 

  
 
Es wird zur Kenntnis genommen, dass derzeit keine Möglichkeit besteht, den Strom 
aus den in Rosendahl betriebenen Windkraftanlagen direkt zu nutzen.  
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

 
 
 
 
 
9 Antrag der WIR-Fraktion vom 20.03.2022 auf Errichtung zusätzlicher Photovol-

taikanlagen in der Gemeinde Rosendahl 
Vorlage: X/249 

  

 Bürgermeister Gottheil verweist auf die Sitzungsvorlage X/249 und gibt kurze Erläu-
terungen. 
 
Es folgen keine weiteren Wortmeldungen von Ratsmitgliedern. 
 
Im Anschluss fasst der Rat folgenden Beschluss:  
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Der Bericht der Verwaltung wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

 
 
10 6. Änderung des Bebauungsplanes "Holtwick-Ost" im Ortsteil Holtwick 

Eingegangene Stellungnahmen 
Satzungsbeschluss gemäß § 10 Abs. 1 Baugesetzbuch 
Vorlage: X/239/1 

  

 Bürgermeister Gottheil verweist auf die Sitzungsvorlage X//239/1 und gibt kurze Er-
läuterungen. 
 
Fraktionsvorsitzender Weber äußert seine Besorgnis bezüglich der Starkregenereig-
nisse. Auf diese sei die Gemeinde Rosendahl mit Blick auf die Bebauungspläne zu 
wenig gewappnet.  
 
Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen von Ratsmitgliedern. 
 
Anschließend fasst der Rat folgenden Beschluss:  
 

 Den in den Anlagen I bis XII beigefügten Beschlussvorschlägen wird zugestimmt.  
 
Es wird zur Kenntnis genommen, dass die in Anlage XIII beigefügten Stellungnah-
men von Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange keine Anregungen 
und Bedenken beinhalten.  
 
Der in der Ratssitzung am Juni vorgelegte Plan mit Begründung einschließlich Um-
weltbericht zur 6. Änderung des Bebauungsplanes „Holtwick-Ost“ im Ortsteil Holtwick 
wird als Satzung beschlossen.  
 

 Abstimmungsergebnis einstimmig 
 

 
 
11 Finanzbericht zu den Ukraine-Auswirkungen 

  

 Bürgermeister Gottheil informiert, dass bislang bereits 80 ukrainische Flüchtlinge 
aufgenommen worden seien (Stand: 22. Juni 2022). 
Davon seien durch die Bezirksregierung Arnsberg nach dem Flüchtlingsaufnahme-
gesetz insgesamt 61 Personen zugewiesen worden. Weitere 19 Personen seien 
selbständig angereist und entsprechend nachgemeldet worden.  
Nach den Auflagen des Flüchtlingsaufnahmegesetzes könnten Rosendahl nach ak-
tuellem Kenntnisstand noch bis zu 56 weitere Personen zugewiesen werden.  
Die kommunalen Unterbringungskapazitäten böten derzeit jedoch nur noch Platz für 
15 Personen. 
Bürgermeister Gottheil berichtet, dass die Unterbringung bislang auch nur mit großer 
Bereitschaft aus der Bevölkerung, privaten Wohnraum zur Verfügung zu stellen, ge-
währleistet worden sei. 
Daher sei die Gemeindeverwaltung dringend auf weitere Meldungen und Bereitstel-
lungen freien Wohnraums durch Rosendahler Bürger angewiesen.  
 
Bürgermeister Gottheil erklärt, dass für die Aufnahme, Unterbringung und Versor-



 
 

- 10 - 

gung von ukrainischen Flüchtlingen das Land den Gemeinden monatlich pro Person 
eine Kostenpauschale in Höhe von 875,00 € zur Verfügung stelle. 
Diese falle im Monat nach Erteilung der Fiktionsbescheinigung durch die Ausländer-
behörde und einem damit verbundenen Rechtskreiswechsel zum SGB II allerdings 
weg. Zum 01. Juni 2022 seien insgesamt 35 Personen vom Rechtskreis her zum 
SGB II gewechselt. 
Bürgermeister Gottheil informiert, dass im Rahmen der Weiterleitung von Bundesmit-
teln zur Unterstützung bei der Aufnahme, Unterbringung und Betreuung von Flücht-
lingen aus der Ukraine der Gemeinde Rosendahl in einer 1. Tranche 57.891,71 € 
bewilligt worden sei (entspricht Anteil von 49 Personen zum Stichtag 22. April 2022).  
 
Lt. Schnellbrief des Städte- und Gemeindebundes vom 17. Juni 2022 könnten für 
Flüchtlinge die tatsächlichen Aufwendungen nicht nur für Mietzins, sondern auch für 
Gebührenforderungen übernommen werden. Laut Bundesrechnungshof seien bei 
Gemeinschaftsunterkünften insbesondere Aufwendungen erstattungsfähig, die im 
engeren Sinne für Unterkunft und Heizung stünden. 

 
 
12 Mitteilungen 

  

  

 
12.1 Erweiterung der Verkaufsfläche Kentrup in Billerbeck - Herr Gottheil 

  

 Bürgermeister Gottheil informiert über die geplante Erweiterung der Verkaufsfläche 
des „Schuh-, Sport- und Bekleidungshauses Kentrup“ in Billerbeck. Als Nachbarge-
meinde sei die Gemeinde Rosendahls über die Planungen und die sich daraus erge-
benden Änderungen des Flächennutzungsplans und des Bebauungsplans in Kennt-
nis gesetzt worden. 
Die Gemeindeverwaltung habe sich bereits mit den betroffenen Rosendahler Gewer-
betreibenden in Verbindung gesetzt und warte nun auf deren Stellungnahmen. 
 

 
 
12.2 Ausweis des "Schöppinger Rückens als Landschaftsschutzgebietes - Herr 

Gottheil 
  

 Bürgermeister Gottheil informiert, dass die ordnungsbehördliche Verordnung zur 
Ausweisung des Gebietes „Schöppinger Rücken“ im Regierungsbezirk Münster als 
Landschaftsschutzgebiet in der Zeit vom 04. Juni 2022 bis zum 14. Juli 2022 öffent-
lich ausliege. 
Bürgermeister Gottheil berichtet, dass Grundlage für die Ausweisung des Land-
schaftsschutzgebietes ein Naturschutzfachbeitrag für die Planungsregion Münster-
land des Landesamtes für Natur, Umwelt und Verbraucherschutz Nordrhein-
Westfalen Recklinghausen aus dem Oktober 2012 gewesen sei. Die Gemeinde Ro-
sendahl sei als Nachbargemeinde beteiligt worden, da das Landschaftsschutzgebiet 
„Darfeld“ direkt angrenze. 
Bürgermeister Gottheil weist darauf hin, dass die Ausweisung möglicherweise direk-
ten Einfluss auf die Errichtung von Windenergieanlagen in diesem Gebiet habe. 
Er informiert, dass die Gemeindeverwaltung daher Stellungnahmen zu der Ord-
nungsbehördlichen Verordnung von der Bezirksregierung Münster eingefordert habe.  
Hier gehe es darum, 1. die Ausweisung des Landschaftsschutzgebietes aktuell gut-
achterlich betrachten zu lassen und 2. in die Betrachtung die Möglichkeit zur Errich-
tung von Windenergieanlagen in dem Gebiet einfließen zu lassen. 
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12.3 Fördermaßnahmen für die Ortsteile  Darfeld und Holtwick - Herr Gottheil 

  

 Bürgermeister Gottheil informiert, dass über das Förderprogramm „Sofortprogramm 
zur Stärkung der Innenstädte und Zentren in Nordrhein-Westfalen 2021 (Dritter Auf-
ruf)“ die Gemeinde Rosendahl eine Zusage für die Aufwertung der Konzentrationsbe-
reiche der Ortsteile Darfeld und Holtwick erhalten habe. Herr Gottheil erläutert, dass 
für die geplanten Maßnahmen bei einer 90%igen Förderung eine Summe von rd. 
70.000 € zur Verfügung stehe. 

Konkret sollen die hierfür bereitgestellten Mittel zur Aufwertung der Grünfläche „Sie-
verdings Garten“ in Darfeld und den Bereich des Kirchplatzes in Holtwick verwendet 
werden. Ein Treffen mit der Landschaftsarchitektin habe bereits stattgefunden. 

 
 
 
13 Einwohner-Fragestunde gemäß § 18 Abs. 1 GeschO (2. Teil) 

  

 Es werden keine Anfragen von Einwohner*innen gestellt. 
 
 

 
 
14 Anfragen der Ratsmitglieder gemäß § 17 Abs. 2 GeschO (2. Teil) 

  

  

 
 
14.1 Sachstand zur Ortsumgehung B373  im Ortsteil Holtwick - Herr Weber 

  

 Fraktionsvorsitzender Weber möchte gerne den Sachstand zu der Ortsumgehung B 
474 im Ortsteil Holtwick erfahren. 
 
Bürgermeister Gottheil informiert, dass der Zwiespalt zwischen Alleenschutz und 
Straßenbeschaffenheit weiterhin bestehe. Eine Entscheidung des Kreises Coesfeld 
werde seitens der Verwaltung nach Vorlage weiterer Unterlagen frühestens im 
Herbst 2022 erwartet. 
 
 
 
 
 

  
 

Gottheil 
Bürgermeister 

Kathrin Zumkley 
Schriftführerin 
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